

王伟中主持召开省政府常务会议

# 深入学习贯彻习近平总书记 关于安全生产和防汛救灾的重要指示精神 全力抓好中秋国庆假期各项安全防范措施落实

羊城晚报讯 9月26日,省长王伟中主持召开省政府常务会议,研究部署中秋国庆假期安全防范、推进河套深港科技创新合作区建设、持续优化营商环境等工作。

会议听取全省安全生产形势和重大事故隐患专项排查整治工作情况汇报,对中秋国庆假期全省安全防范工作进行动员部署。会议强调,各地、各部門要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和防汛救灾的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,统筹发展和安全,以“时时放心不下”的责任感全力抓好各项安全防范措施落实,坚决守住安全发展底线,切实维护人民群众生命财产安全。要压实工作责任,严格落实领导带

控,加强大型游乐设施、高危体育和演出项目安全检查,紧盯热门景区、大型商场、文博场馆、演出场地等重点场所,加强交通领域安全监管、重点场所消防安全检查、餐饮场所食品安全管理,确保假期旅游消费市场繁荣有序。要盯紧抓牢重点领域安全生产,深入推进城镇燃气、自建房、矿山、危化品、工贸、森林防灭火等领域安全整治,加强重大项目、危大工程、隧道桥梁、玻璃幕墙等高风险施工领域隐患排查,坚决守住不发生重特大安全事故底线。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于河套地区开发开放的重要讲话和重要指示精神,传达学习国务院《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》精神,指出推进河套深港科技创新合作区建设是习近平总书记、党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署,对于丰富“一国两制”实践内涵,支持香港融入国家发展大局、做实粤港澳大湾区“一点两面”发展动态,具有重大现实意义和深远历史意义。强调要紧紧围绕《规划》明确的目标任务,充分调动全市各方面资源力量推进

强化与香港沟通对接,高质量、高标准、高水平推进合作区建设,率先打造全过程创新生态链,为高水平推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设提供有力支撑。要全力抓好《规划》部署的各项任务落地落实,坚持香港园区和深圳园区协同发力、制度创新和科技创新双轮驱动、技术创新和产业创新同步推进,加快打造深港科技创新合作区先导区、国际先进科技创新规则试验区、粤港澳大湾区中试转化聚集区,争取尽快取得一批可见可感的标志性成果。省有关部门要主动作为,抓紧研究提出支持和服务合作区建设的具体举措,深圳市要落实主体责任,充分

建设,合力推动合作区开发建设实现良好开局。

会议研究部署做好下阶段经济工作,强调各地、各部门要坚定信心、保持定力,全力推进国家和省市出台的稳经济政策落地见效,推动经济运行持续好转,确保完成全年经济社会发展目标任务。要扎实做好项目储备和前期工作,科学谋划明年经济社会发展工作。

会议研究我省持续优化营商环境工作,要求各地、各部门要对标国际一流标准,聚焦市场主体关切,有的放矢补短板强弱项,加快打造市场化、法治化、国际化营商环境,更好支撑广东高质量发展。

会议还研究了其他事项。

(吴哲 李凤祥 符信)

## 省十四届人大常委会第五次会议召开

羊城晚报讯 9月26日上午,省十四届人大常委会第五次会议在广州召开,会期两天。省人大常委会主任黄楚平主持第一次全体会议。省人大常委会副主任黄生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅虹、覃玲,党组成员吕业升,秘书长许红出席会议。

会议听取省人大法制委关于《广东省生态环境教育条例(草案)》《广东省深汕特别合作区条例(草案)》《广东省燃气管理条例(修订草案)》《广东省预

防未成年人犯罪条例(修订草案)》等法规草案的审议结果的报告;听取省人大法制委关于上述法规的审查报告。

会议听取省人民政府关于广东省2022年度金融类企业国有资产管理情况的专项报告、省人大常委会专题调研组关于广东省2022年度金融类企业国有资产管理情况的调研报告;听取省人民政府关于推动广东省制造业高质量发展工作情况的报告、关于广东省职业教育工作情况的专题调研报

治规定》等八项法规的说明,听取省人大法制委关于上述法规的审议意见情况的报告;听取省人民检察院关于开展未成年人检察工作情况的报告;听取省人大常委会法工委关于检查《中华人民共和国森林法》《广东省森林保护管理条例》实施情况的报告、关于检查《广东省数字经济促进条例》实施情况的报告;听取省人大常委会专题调研组关于广东省就业促进等工作情况的专题调研报

告;听取省人大常委会主任会议关于加强经济工作监督的决定(草案)的说明;听取有关人事任免事项的说明。

王衍诗等常委会委员出席会议。省人民政府副省长王曦,省监察委员会、省高级人民法院、省人民检察院有关负责同志,各地级市人大常委会负责同志,省直有关单位负责同志,以及部分在粤全国人大代表、省人大代表列席本次全体会议。(侯梦菲 任宣)

## 广东职业教育 在校生达294万人

毕业生连续多年保持高就业率



广东技能人才正在训练 (资料图片)

羊城晚报讯 记者侯梦菲

报道:9月26日,省人大常委会会议听取广东省职业教育工作情况报告。报告指出,全省共有职业学校(含技工院校)615所,在校生294.1万人,每年为各行业输送70万以上高素质技术技能人才。

广东职业教育位居全国前列,办学规模高位稳定,办学质量不断提升。全省共有14所国家“双高计划”高职学校、62所国家中职教育改革发展示范校,国家教学成果奖、教师教学能力比赛和学生技能大赛等多项办学指标位居全国前列;毕业生就业质量优,连续多年保持高就业率。

广东职业教育高质量发展的背后有着强有力的保障。广东优先在现代制造业、现代服务业、现代农业等领域,打造一批金专业、金课、金师、金教材。建设298个省级中职教育“双精准”示范专业和311个省高职高水平专业群,形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。建设23个国家教师教学创新团队、10个国家“双师型”教师培训基地,“双师型”专任教师占比超过65%,打造了一支高水平的“工匠之师”。

在推进产教融合方面,广东构建以城市为节点、行业为支点、企业为重点、学校为基点的产教融合发展格局。广州、深圳入选国家产教融合试点城市;确定珠海等10个地市和饶平县为首批省产教融合试点城市。6家企业入选国家产教融合型企业,入选数全国第二;培育建设1223家产教融合型企业,数量全国第一;企业产教融合投入98亿元,建设校企协同育人平台2089个,近三年接收实习生20.9万,完成协同创新成果转化1711个,发挥了良好的经济社会效益。

广东职业教育高质量发展的背后有着强有力的保障。广东优先在现代制造业、现代服务业、现代农业等领域,打造一批金专业、金课、金师、金教材。建设298个省级中职教育“双精准”示范专业和311个省高职高水平专业群,形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。建设23个国家教师教学创新团队、10个国家“双师型”教师培训基地,“双师型”专任教师占比超过65%,打造了一支高水平的“工匠之师”。

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道:9月26日,省人大常委会会议听取广东省2022年度国有资产管理情况的综合报告和金融类企业国有资产情况的报告。报告显示,截至2022年底,全省企业(不含金融类企业,下同)国有资产、金融类企业国有资产和行政事业性国有资产三大类国有资产总额281946.58亿元(国有资产只统计实物量,暂不统计价值量),同比增长11.94%。负债总额160197.14亿元,同比增长12.14%。净资产(所有者权益,下同)总额121749.44亿元,同比增长11.67%。

具体而言,全省国有企业资产总额159570.48亿元,负债总额99291.73亿元,所有者权益60278.75亿元。全省国有企业实现营业收入36372.66亿元,利润总额2209.67亿元,净利润1576.31亿元,归属于母公司所有者净利润671.95亿元。

全省国有参股以上金融类企业资产总额60051.51亿元,负债总额51299.40亿元,所有者权益总额8752.11亿元;国有资产本身享有权益63540.07亿元,营业收入2745.94亿元,净利润466.40亿元。

全省行政事业性国有资产62324.59亿元,负债总额9606.01亿元,净资产总额52718.58亿元。

在国有自然资源资产方面,全省国有土地面积332.17万公顷。全省共发现矿产151种,其中已查明资源储量的矿产119种。全省森林覆盖率53.03%,森林蓄积量5.78亿立方米,森林面积953.29万公顷,林地面积

1079.25万公顷。全省湿地面积17.70万公顷,自然保护地共1361处,水资源总量2223.6亿立方米。全省海岸线5643.9公里,所辖海域面积约647万公顷,海岛共1963个。

据了解,这是省人大常委会连续第六年监督国有资产管理工作,守护公众“钱袋子”。报告也透露了上一年审议意见整改落实情况:相关部门将省人大专题询问、调研、审议意见提出的问题梳理形成13个方面22个具体问题,形成整改台账,督促推动各责任单位推进落实。截至今年8月底,已整改完毕问题7个、正在推进整改问题3个,其余12个问题需要在工作中长期推进,已纳入年度工作计划和中长期规划持续推进整改。

## 前8个月广东工业投资同比增22.9%

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道:9月26日,省人大常委会会议听取广东省政府关于推动广东省制造业高质量发展工作情况的报告。报告指出,今年前8个月,全省规上工业增加值同比增长2.9%;工业投资同比增长22.9%,连续32个月保持2位数增长,其中工业技改投资同比增长20.2%,增速高于全国以及江苏、浙江等主要省份。

日前,《中共广东省委 广东省人民政府关于高质量建设制造强省的意见》出台,围绕“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”“大环境”,聚焦重点产业和领域持续发力。

一组数据,彰显“广东制造”的硬核实力。实施“大产业”立柱架梁行动——上半年,全省战略性产业集群同比增长35%,其中战略性新兴产业集群增加值增长9.8%,累计推动2.75万家规上工业企业数字化转型。同时,累计培育建设37家国家级工业设计中心。1-7月全省跨境电商进出口同比增长140%。

实施“大项目”扩容增量行动——推动工业企业投资跃增,1-8月引导推动6687家工业企业开展技术改造,工业技改投资增速为五年来最高。今年先后出台“外资10条”“稳外资20条”“招商引资20条”等政策,打造吸引全国全球重大项目和投资的首选地。上半年全省制造业实际利用外资增长43.9%。

实施“大企业”培优增效行动——实施优质企业梯度培育“十百千万”计划。累计

培育国家级制造业单项冠军132家,专精特新“小巨人”企业1534家,跃居全国第一。同时,强化企业科技创新主体地位。全省高新技术企业累计达6.9万家,占全国1/6,连续7年全国第一,研发人员数量、发明专利有效量等指标均居全国首位。

实施“大环境”生态优化行动——实施“粤产粤优”亩均效益资源配置改革,并以“一次不用跑”“一次性解决”为导向优化发展环境。统筹推进“证照分离”改革和“一照通行”,申请材料精减50%、办事时限压缩70%。在加快建设制造业战略人才力量方面,培育专业技术人才超800万人。

报告指出,下一步,广东将建立健全推进制造业当家工作机制,增强政策落地落实工作力度。同时,深入实施制造业当家大提升行动,挺起广东现代化建设的产业“脊梁”,全面推动“制造业当家22条”落到实处,加快推进新型工业化。

王伟中主持召开省政府党组会议

## 深入学习贯彻习近平总书记 对新时代办公厅工作 作出的重要指示精神

羊城晚报讯 9月26日,省政府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组会议,传达学习习近平总书记对新时代办公厅工作作出的重要指示精神及全国党委和政府秘书长会议精神,落实省委常委会会议要求,研究部署贯彻落实省委“1310”具体部署,围绕贯彻落实省委“1310”具体部署,进一步加强统筹谋划和督促检查,推动新阶段粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、制造业当家、高水平科技自立自强、绿美广东生态建设等重点工作落地见效,扎实推进中国式现代化的广东实践。要提升政治能力,坚持守正创新,强化对国情省情市情的认识和把握,自觉从大局出发思考问题、谋划工作,不断增强参谋助手、服务保障能力。要落实政治责任,始终保持极端负责的作风,把“快、稳、准、细、实”的要求落实到日常各项工作中,努力建设让党放心、让人民满意的模范机关。

(吴哲 李凤祥 符信)

## 省政协十三届常委会 第三次会议开幕

羊城晚报讯 9月26日上午,政协第十三届广东省委员会常务委员会第三次会议在广州开幕,围绕“大力促进产业强县,扎实推动百县千镇万村高质量发展”开展专题议政。省政协主席林克庆主持,副主席孙志洋出席会议并作情况通报。

孙志洋指出,全省上下认真贯彻落实省委工作部署,深入实施“百千万工程”,以推动县域产业发展为重点,建立健全县域经济工作机制和政策体系,深入推进产业有序转移,培育壮大县域特色产业;四是大力促进县域一二三产业融合发展,持之以恒打造百亿级特色产业;四是全省统筹招商引资,优化县域营商环境;五是打好政策组合拳,全面支持县域百亿级产业集群发展壮大;六是完善新型帮扶合作机制,有序推进新一轮产业转移;七是深化县域城乡土地综合配套改革,为发展壮大县域产业增添动力和活力。

省政协秘书长陈文明作有关人事事项的说明。

省政协副主席许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、李心、郑轲以及省政协常委出席。部分住粤全国政协委员、省直有关单位负责人、各市政协领导、调研组成员等列席。

(薛江华 郑茵茵 苏诗琪)

## 基层思政 ·广东案例

## 江门打造多层次“艺术党课” 让思政教育走入群众“心门”

羊城晚报讯 记者彭纪宁,通讯员谭耀广、江轩报道:1958年,周总理深入江门新会等地进行为期7天的调研,其间他在新会人民会堂向2000多名基层干部作形势报告。65年后的今天,同样在新会人民会堂,江门市新时代文明实践音乐党课活动也在这里开讲。活动选址于此,极具深意:在新的时代,在互联网大潮面前,包括音乐党课在内的基层理论宣讲载体,都是通往党员群众的“门”。江门市委常委、宣传部部长陈艺表示,这些“门”应该是开放的、多元的、丰富的、活跃的,把“门”都打开,才能风化人、深入人心。

近年来,为提高基层思想政治教育便捷性、群众覆盖面,推动基层思想政治工作宣讲真正走进群众、取得实效,江门坚持“群众在哪里、课堂就办到哪里,学习就跟到哪里”理念,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,创新方式方法,倾力打造群众喜闻乐见的“艺术党课”,从“说”“讲”“诵”“舞”等方面,推动基层思想政治工作有形有声有行、入耳入脑入心;以漫画的形式推出《党史邑事绘——江门红色故事》融媒体产品,打造“漫画党课”,以连环画的形式反映党成立以来各个历史时期江门市革命先辈的英雄事迹,大力弘扬红色传统、传承红色基因。

通过组织观看《我和我的祖国》《长津湖》《夺冠》等电影,按照观影前“集中讲评”、观影后“分享体会”的方式,引导党员干部群众,特别是青少年学生知史爱党、知史爱国;根据城市公园群

呈现出来。

此外,江门还以演说、漫画、影视、雕塑等形式丰富艺术党课的内容,如策划推出了“党史青(少)年说”微演说、“小小红色讲解员”讲党史、“红色经典诵读”、“强国由我”传诵青春誓词等活动,打造“演说党课”,从“说”“讲”“诵”“舞”等方面,推动基层思想政治工作有形有声有行、入耳入脑入心;以漫画的形式推出《党史邑事绘——江门红色故事》融媒体产品,打造“漫画党课”,以连环画的形式反映党成立以来各个历史时期江门市革命先辈的英雄事迹,大力弘扬红色传统、传承红色基因。

通过组织观看《我和我的祖国》《长津湖》《夺冠》等电影,按照观影前“集中讲评”、观影后“分享体会”的方式,引导党员干部群众,特别是青少年学生知史爱党、知史爱国;根据城市公园群

呈现出来。

此外,江门还以演说、漫画、影视、雕塑等形式丰富艺术党课的内容,如策划推出了“党史青(少)年说”微演说、“小小红色讲解员”讲党史、“红色经典诵读”、“强国由我”传诵青春誓词等活动,打造“演说党课”,从“说”“讲”“诵”“舞”等方面,推动基层思想政治工作有形有声有行、入耳入脑入心;以漫画的形式推出《党史邑事绘——江门红色故事》融媒体产品,打造“漫画党课”,以连环画的形式反映党成立以来各个历史时期江门市革命先辈的英雄事迹,大力弘扬红色传统、传承红色基因。

据群众表示,江门开展的“艺术党课”打破了思政教育过去的传统印象,以“高体验感”真正实现了融入百姓生活、就在人民身边、深入群众心里的目标,全方位覆盖了各个层次的市民群众和青少年群体,真

正真正打开了老百姓的“心门”。

2022年以来,江门全市通过6类“艺术党课”开展基层思想政治教育宣讲800多场(次),覆盖党员群众近500万人次,有力推动基层思想政治教育走深走实。其中,“音乐党课”项目获央视《新闻联播》综合报道,原创作品《再唱<“英雄赞歌”》被评

为广东省“优秀理论宣讲微视频”。